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1. Uma particula se move sobre uma linha reta de acordo com a equagio s = /%, sendo s a distancia (em
metros) da particula ao seu ponto de partida, apés decorridos ¢t segundos da partida.

(a) Calcule a velocidade média da particula de t =9 até ¢t = 16

(b) Calcule a velocidade instantanea da particula quando t = 9.

2. Calcule a taxa de variagao do volume de um balao esférico em relagao ao seu raio, quando o raio do balao
for igual a 5 cm.

3. Um projétil é langado verticalmente para cima e t segundos ap6és o lancamento estd a s metros do solo,
onde s = s(t) = 256t — 16t2. Calcule:

(a) A velocidade do projétil ¢ segundos apds o langamento;
(b) O tempo necessdrio para o projétil atingir a altura méxima;
(¢) A altura méxima atingida pelo projétil.

4. No instante ¢ horas um veiculo estd 16v/t3 — 24t + 16 quilometros & leste de um ponto de referéncia na
estrada.

a) Qual a velocidade no instante t = i+ e qual é o sentido do movimento em relacdo ao ponto de
1
referéncia?

(b) Onde estd o veiculo quando a velocidade é zero?

Nos exercicios 5. a 10. derive a fungao (se possivel, simplifique antes e/ou depois de derivar).

V2t + 2z 27 2

d. = . =
/(@) cos? x 8. Gr) r—1
6. f(x) = (sen2z) (z* + 22)*" 9. M(z) =/ +z+z
. 1
3 _ 9,2 3 qon —
7 F(u) = u® — 3u ! 10. f(z) = Tisen—o  se x#£0
(ut + 1)/ 0 se x=
11. Sejam f(z) =v2z+1 e g(x) = +vtanz. Calcule (fog)’ (%)
12. Considere f uma funcdo diferenciavel e g definida por g(z) = f?(cosz).
1
Sabendo que f(0) =1 e f'(0) = —=, calcule ¢’ (I)
2 2
1
13. Seja g : R — R diferencidvel; g(0) = 5 © g'(0)=1.
leule f/ d = 2 (‘tan —— .

Calcule f'(0), onde f(z) = (cosx)g ( an — +2>
14. Sejam g diferencidvel e f(z) =z g (2?).

(a) Mostre que f'(z) = g (2?) + 222g’ (2?);

(b) Calcule g(4), sabendo que g(4) +¢'(4) =1e f'(2) =-1.

. ~ 1 se z< -1 _J1 se <0
15. Considere as fungdes g(x) = { o se z>—1 e flz) = { 1—22 se x>0
a) Encontre (f o g)(x); (b) Usando (a), encontre (f o g)'(z) e determine seu dominio D;

(a)
(¢) Determine o conjunto C onde podemos aplicar a regra da cadeia para calcular (f o g)'(x);
(d) Usando a regra da cadeia, encontre (f o g)’'(z), Va € C;
e) Compare (b) e (d); (f) Esboce os graficos de ¢, f e foug;
)

(
(¢) Indique nos graficos os pontos onde g, f e fog néo sao diferencidveis.
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RESPOSTAS
V16 - V9 VI AL-VI 1
L) =g 0 fim g =5 ) = g m/see
2. Sendo V = volume, V'(5) = 1007 cm®/cm. 3. (a) 128 m/seg; (b) 8 seg (c) 1024 m
4. (a) s'(1/4) = —12 < 0 = sentido: veiculo se aproxima da referéncia, rumo oeste, com velocidade escalar de 12
km/h; (b) 8 km & leste da referéncia.
(cos? z) (1/4) (2z* + 22) —3/4 (8z +2) — (22* + 2{17)1/4 (2cosz)(—senx) (42® + 1) cosz + 8 (z* + 1) senz
5. fl(a) = 1 = 3/4
costx 2 (224 + 22)%/* cos® &
2(3z2 +2 2 342 2
6. f'(z) = (sen2z)(2/3) (z3 + 290)_1/3 (322 + 2) + (cos2z)(2) (23 + 2z)2/3 = (327 +2) (sen2z) +6 (12: 3+ @) (o3 22)
3 (3 + 2z)Y/
7 g = WD (e = 6u) = (u* = 36?) (5/2) (! + 1)) (4u) | 7 4 24 430 —6u
. (U4 + 1)5 (u4 + 1)7/2
1
14—
14 +2¢E
2
8. G'(r) = %(2? +2) () = ——— 0. fl(a) = —2VTEVT
5¢/(2r +2) Qx4+ + T
, 1 4 1
10, fi(z) = B¥sen g —gcos g, w#0 17, V3 12. 1 13. 1 14, 2
0 , =0 3 2 7
0, z<-—1
5@ Gea@={ . 157

0, r<—1

0) ooV ={ %y, 557
D =dom(fog) =R-{-1}

A(fog)(=1) pois (fog) (1) =0# (fog)i(~1)=2

0, =x<-1 Ag'(—1) pois g (=1)=0#g4(-1)=—1 e
© d@=1 -1, —1<z<0 2 4(0) pois ¢(0) = —1#g.(0) =1
1, x>0 Logo dom (¢') =R — {—1,0}

N )0, z <0
f(a:)—{ -2z, >0

Como C = (dom (f’ o g)) N (dom (g")), temos C =R — {—1,0}.

Logo dom (f' o g) ={z € (dom g) =R; y = g(z) € (dom f') =R} =R

(d) Visando aplicar a regra da cadeia, vamos calcular primeiro f'(g(x)) em C =R — {—1,0}:
1, =x<-1 () =-2 x < —1
Como g(z) =4 |z, -1<z<0 temos f'(9(z)) =< f'(z])=-2|z|=2z, -1<z<0 .
|z|, >0 f (z)) = -2z| = —22, >0
—2%0=0, < —1
Aplicando a regra da cadeia: (f og)'(z) = f'(9(x))g'(z) = (2z) x (-1)= -2z, —-1<x<0
(—2z) x (1) = -2z, >0

(e) (fog)(x) sao iguais nos pontos comuns de D e C, mas nao é possivel aplicar a regra da cadeia para calcular
(fo9)'(0).
y=9(@) y=1/@) y=(fog)(z)
49 4] 4]
2] 2] 2]
() /1
430 A 43570 23 4" 243570 23 4"
-2 -2 27
-4 -4 -4




